



Biuletyn Informacyjny nr 99

26 stycznia-2 lutego 2009 r.

★ W NADCHODZĄCYM TYGODNIU

Środa, 28 stycznia

SEMINARIUM INFORMACYJNE: AUTOSTRADA NOWYCH MOŻLIWOŚCI

28 stycznia odbędzie się seminarium informacyjne: „Autostrada Nowych Możliwości – dotacje dla firm w latach 2007-2013”. W czasie seminarium zostaną przedstawione informacje o możliwościach otrzymania środków na tworzenie i rozwój przedsiębiorstw.

Więcej na www.dotacjeUE.org.pl

Opole, sala narad Opolskiej Izby Gospodarczej, ul. Krakowska 39, godz. 10:00 – 14:00

Środa-Czwartek, 28-29 stycznia

SEMINARIUM INFORMACYJNE: EURO NA ZDROWIE

W dniach 28-29 stycznia odbędzie się seminarium informacyjne „Euro na zdrowie – przygotowanie sektora ochrony zdrowia do pozyskania środków finansowanych z UE w latach 2007-2013” dla województwa zachodniopomorskiego.

Więcej na www.euronazdrowie.pl

Wałcz

Czwartek, 29 stycznia

KONFERENCJA: CZAS NA FUNDUSZE EUROPEJSKIE I POLSKĄ MARZEŃ

29 stycznia odbędzie się konferencja: „Czas na Fundusze Europejskie i Polską marzeń”. Spotkanie poświęcone będzie informacji i promocji Funduszy Europejskich w Polsce oraz roli organizacji i związków zawodowych w procesie wdrażania Funduszy Europejskich.

Więcej na www.solidarnosc.org.pl/fe

Zielona Góra, sala konferencyjna w Zespole Szkół nr 5 im. Jana Pawła II, ul. Elsnera 5, godz. 10.00-15.00



★ AKTUALNOŚCI

Ruszył projekt „Euro na zdrowie”

21 stycznia 2009 r. Ministerstwo Rozwoju Regionalnego we współpracy z Ministerstwem Zdrowia zainaugurowało realizację nowego projektu edukacyjnego „Euro na zdrowie - przygotowanie sektora ochrony zdrowia do pozyskiwania środków finansowych z UE w latach 2007-2013”.

– *Na wsparcie ochrony zdrowia z funduszy europejskich na lata 2007-2013 przeznaczyliśmy ponad 1,5 mld euro. Po środki można sięgać w ramach programu Infrastruktura i Środowisko, Kapitał Ludzki oraz 16 Regionalnych Programów Operacyjnych. Pomoc będzie można również pozyskać z Mechanizmu Finansowego EOG oraz Norweskiego Mechanizmu Finansowego a także w ramach Szwajcarsko-Polskiego Programu Współpracy* – powiedział Adam Zdzieblo, wiceminister rozwoju regionalnego.

Aby efektywnie sięgać po te środki, powstał pierwszy w Polsce projekt edukacyjny skierowany do sektora ochrony zdrowia. Projekt „Euro na zdrowie” będzie realizowany od stycznia do kwietnia 2009 r. na terenie całego kraju w formie 16 regionalnych seminariów edukacyjnych. Będą one dedykowane przedstawicielom jednostek samorządu terytorialnego i ich jednostkom organizacyjnym, publicznym zakładom opieki zdrowotnej, wyższym uczelniom medycznym, instytutom medycznym oraz fundacjom i stowarzyszeniom działającym na rzecz ochrony zdrowia.

– *W czasie dwudniowych szkoleń będziemy przekazywać rzetelną i kompletną wiedzę na temat źródeł finansowania sektora ochrony zdrowia, a także omówimy praktyczne elementy związane np. z wypełnianiem wniosku aplikacyjnego* – podkreślił wiceminister. Adam Zdzieblo wyraził również nadzieję, że wspólna inicjatywa z Ministerstwem Zdrowia zaowocuje wieloma dobrymi projektami.

Środki unijne ukierunkowane są głównie na rozwój systemu ratownictwa medycznego, doskonalenie kadr medycznych, oraz opracowanie programów profilaktycznych. Przewiduje się m.in. zakup 600 ambulansów, przebudowę 100 zakładów opieki zdrowotnej, a także przeszkolenie 24 tysięcy pielęgniarek i położonych.

Wszystkich zainteresowanych udziałem w seminariach „Euro na zdrowie” zachęcamy do odwiedzin strony: www.euronazdrowie.pl Informacje na temat możliwości pozyskania unijnych środków na ochronę zdrowia można również znaleźć na stronie: www.funduszeuropejskie.gov.pl oraz www.zdrowie.gov.pl

Spotkanie minister Elżbiety Bieńkowskiej z marszałkami województw

– **Na koniec ubiegłego roku alokacja we wszystkich programach zwiększyła się o ponad 500 mln zł. Ponownie dostaliśmy zgodę od Ministerstwa Finansów na nadkontraktację w ramach ZPORR. W najbliższych dniach zostaną wysłane pisma do województw z informacją o podziale dodatkowych środków – ogłosiła minister Elżbieta Bieńkowska na spotkaniu z marszałkami województw, które miało miejsce 21 stycznia 2009 r. w Warszawie.**

Przedmiotem spotkania było omówienie stanu realizacji Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego oraz Regionalnych Programów Operacyjnych. Ministerstwo Rozwoju Regionalnego zaprezentowało również propozycję podziału funduszy z Krajowej Rezerwy Wykonania. KRW to w przypadku Polski pula wysokości 1,3 mld euro (środki z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego oraz Europejskiego Funduszu Społecznego) zarezerwowanych w ramach funduszy strukturalnych. Są to środki które w 2011 roku mogą zostać alokowane na podstawie oceny wykonania programów. Aż 38 proc. tej sumy będzie przeznaczonych dla Regionalnych Programów Operacyjnych.

W ZPORR, według stanu na koniec grudnia 2008 r., wartość zawartych umów wynosi ponad 102 proc alokacji programu. To nieco mniej niż w okresie sprzed kilku miesięcy ze względu na rosnący kurs euro. Dla Polski oznacza to większą ilość środków do dyspozycji. W konsekwencji, procentowy stosunek funduszy wykorzystanych do całości alokacji uległ obniżeniu. Minister Bieńkowska podkreśliła jednak, że decyzją Komisji Europejskiej mamy przedłużony okres wydatkowania funduszy z perspektywy 2004-2006 do 30 czerwca 2009 r. Obecny na spotkaniu wiceminister Krzysztof Hetman zachęcał przedstawicieli regionów do zorganizowania w województwach naboru wniosków na już zakończone projekty. – *Gorąco zachęcam, aby samorządy województw realizowały projekty*



własne w Priorytecie 2 ZPORR. Za kilka dni otrzymacie Państwo informacje ile dodatkowych środków przypadnie na poszczególne priorytety w każdym regionie. Chciałbym również zapewnić, że jeżeli pojawią się problemy z wykorzystaniem pieniędzy w pierwszym i trzecim priorytecie, to mogą Państwo liczyć na pomoc ministerstwa w szukaniu wyjścia z sytuacji – podkreślił wiceminister Hetman.

W ramach Regionalnych Programów Operacyjnych, według stanu na 14 stycznia 2009 r., zostało złożonych 7679 wniosków o dofinansowanie. Najwięcej wpłynęło w województwie śląskim – 1357, najwyższą zaś łączną wartość wniosków odnotowano w województwie mazowieckim, jest to kwota ponad 4,2 mld zł. W sumie we wszystkich programach regionalnych podpisano już 714 umów o dofinansowanie na łączną wartość ponad 3,2 mld zł.

Zaproponowany system podziału Krajowej Rezerwy Wykonania (ponad 500 mln euro) przewiduje premiowanie pięciu najlepszych województw. Aby uzyskać środki z Krajowej Rezerwy Wykonania należy spełnić dwa warunki: znaleźć się wśród pięciu regionów najszybciej wydających Fundusze Europejskie w 2009 roku oraz wykorzystać środki na poziomie minimum 8 proc. przyznanej przez Komisję Europejską alokacji. Podobne zasady będą obowiązywały w 2010 roku. Ze względu jednak na potrzebę znacznego przyspieszenia wydatkowania środków unijnych 4/7 sumy zostanie przeznaczona na wynagrodzenie najlepszych już w tym roku. Ocena wykonania nastąpi nie później niż do 30 czerwca 2011 roku. Więcej na www.mrr.gov.pl

Kurs euro a różnice wysokości alokacji w ramach Narodowego Planu Rozwoju 2004-2006

Wartość alokacji z funduszy strukturalnych w perspektywie finansowej na lata 2004 – 2006 wyrażona w euro, jest stała i wynosi blisko 8,6 mld euro. Ze względu na postępujące w ostatnich miesiącach osłabienie złotego wobec euro, wartość środków jakie Polska ma do wykorzystania w starej perspektywie wyrażona w złotych stale rośnie. W lipcu 2008 r. wartość ta wynosiła ponad 31,1 mld złotych, podczas gdy w grudniu 2008 r. już ponad 32,6 mld złotych, a więc 1,5 mld złotych więcej.

Z tego względu, pomimo wypłacenia z kont programowych ponad 4,1 mld złotych (lipiec - grudzień 2008 r.), procentowy wskaźnik wykorzystania alokacji poprzez wypłaty z kont programowych, wzrósł w tym czasie „tylko” o 5,68 punktów procentowych (z 86,56 proc. w lipcu 2008 r. do 92,24 proc. w grudniu 2008 r.).

Postępujące osłabianie złotego ma również wpływ na poziom nadkontraktacji. Pomimo, iż wartość zakontraktowanych środków na koniec 2008 r. wynosi prawie 34 mld złotych (czyli blisko mld złotych więcej niż w lipcu 2008 r.) to procentowy wskaźnik nadkontraktacji zmniejszył się w tym okresie o 2 punkty procentowe do 104 proc. Ponadto, stale monitorowany przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego poziom **płatności z kont programowych** nie odzwierciedla w pełni poziomu absorpcji funduszy strukturalnych. Właściwym wskaźnikiem wykorzystania funduszy byłaby wartość **wydatków kwalifikowanych jakie beneficjenci ponoszą na realizowane projekty (wypłaty z kont programowych są następstwem poniesienia tych pierwotnych wydatków).**

Wykorzystanie Funduszy Europejskich - stan na koniec grudnia 2008 r.

Opublikowano raport z wykorzystania Funduszy Europejskich na koniec grudnia 2008 r. Zawiera on wykaz realizacji zadań w ramach Narodowego Planu Rozwoju 2004 - 2006, Strategii Wykorzystania Funduszu Spójności oraz Narodowej Strategii Spójności 2007 - 2013.

REALIZACJA NARODOWEGO PLANU ROZWOJU 2004-2006.

W grudniu 2008 r. na rzecz beneficjentów funduszy strukturalnych na lata 2004-2006 wypłacono kwotę ponad 953 mln zł, tj. o ponad 222,6 mln zł więcej niż w poprzednim miesiącu. Najwyższy poziom płatności z kont programowych miał miejsce, podobnie jak w listopadzie 2008 r., w przypadku: SPO Wzrost konkurencyjności przedsiębiorstw – 312,8 mln zł oraz Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego – 292,0 mln zł.



Kwota łącznych płatności z kont programowych od początku uruchomienia programów operacyjnych do końca 2008 r. osiągnęła wartość ok. 30,1 mld zł, co przy uwzględnieniu wartości kursów, po których przeliczano wydatki poświadczane do Komisji Europejskiej we wnioskach o płatności pośrednie, oznacza wykorzystanie alokacji na poziomie 92,2 proc.

W przypadku Funduszu Spójności wartość wniosków przekazanych do KE w grudniu 2008 r. wyniosła ok. 120,3 mln EUR. Łącznie, od początku uruchomienia Strategii wykorzystania Funduszu Spójności strona polska przekazała do Komisji Europejskiej wnioski o płatność na kwotę ok. 3,2 mld EUR, co stanowi ok. 56,3 proc. alokacji dostępnej na lata 2004-2006.

Kwota płatności otrzymanych w grudniu 2008 r. z KE w ramach Funduszu Spójności wyniosła ponad 106,3 mln EUR. Tym samym, całkowita kwota płatności przekazanych przez KE do końca 2008 r. wyniosła ok. 2,9 mld EUR, tj. 51 proc. dostępnej alokacji.

REALIZACJA NARODOWEJ STRATEGII SPÓJNOŚCI 2007-2013

Według danych wygenerowanych z Krajowego Systemu Informatycznego KSI SIMIK 2007-13 od początku uruchomienia programów do 18 stycznia 2009 r. złożono 41,2 tys. wniosków (poprawnych pod względem formalnym) na całkowitą kwotę dofinansowania (zarówno środki unijne jak i środki krajowe) 80,9 mld zł.

W tym samym okresie podpisano z beneficjentami 6 907 umów o dofinansowanie na kwotę dofinansowania w części UE 9,2 mld zł, co stanowi 3,4 proc. alokacji na lata 2007-2013.

Wartość wydatków beneficjentów uznanych za kwalifikowalne wynikająca ze złożonych wniosków o płatność wyniosła 1 228,3 mln zł, a w części dofinansowania UE 992,6 mln zł. Więcej na www.mrr.gov.pl

Podpisanie pierwszej umowy w ramach Działania 1.1 Programu Infrastruktura i Środowisko

Pierwsza w Polsce umowa o dofinansowanie w ramach I priorytetu *Gospodarka wodno-ściekowa*, działanie 1.1 *Gospodarka wodno-ściekowa w aglomeracjach powyżej 15 tys. RLM* Programu Infrastruktura i Środowisko, została podpisana przez gminę Kartuzy dla projektu „Uporządkowanie gospodarki wodno-ściekowej na terenie Gminy Kartuzy”.

Więcej informacji oraz materiały konferencyjne i zdjęcia znajdują się na www.wfosiqw-gda.pl



★ NABORY WNIOSKÓW

Druga runda aplikacyjna w Programie Współpracy Transnarodowej Region Morza Bałtyckiego 2007-2013

1 stycznia 2009 r. rozpoczął się kolejny nabór wniosków o dofinansowanie projektów w ramach Programu Współpracy Transnarodowej Region Morza Bałtyckiego 2007-2013. Nabór zakończy się 31 marca 2009 r.

Wniosek aplikacyjny należy składać w wersji elektronicznej oraz papierowej. Wersję elektroniczną należy przesłać najpóźniej **do 31 marca 2009 r.** na adres poczty elektronicznej: applications@eu.baltic.net. Wersja papierowa powinna zawierać także deklaracje partnerskie od wszystkich partnerów uczestniczących w projekcie. **Komplet dokumentów należy przesłać do dnia 31 marca 2009 r.** na adres: Baltic Sea Region Programme 2007-2013 Joint Technical sekretariat Investitionsbank Schleswig-Holstein Grubenstraße 2018055 Rostock, Germany.

Więcej na: www.eu.baltic.net/2nd_call.3958.html

Ogłoszono nabór wniosków do Działania 5.3 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego

Zarząd województwa opolskiego jako Instytucja Zarządzająca Regionalnym Programem Operacyjnym Województwa Opolskiego na lata 2007-2013 ogłasza w ramach działania 5.3 Rozwój kultury oraz ochrona dziedzictwa kulturowego I nabór wniosków o dofinansowanie projektów Typu I Infrastruktura kultury o zaznaczeniu ponadlokalnym oraz Typu II Ochrona dziedzictwa kulturowego lub naturalnego.

Wnioski można składać **w terminie od 02.02.2009 r. do 16.02.2009 r.** w **Punkcie Przyjmowania Wniosków** Departament Koordynacji Programów Operacyjnych Urząd Marszałkowski Województwa Opolskiego ul. Ostrówek 5-7, 45-082 Opole

Szczegółowe informacje, dostępne są na stronie internetowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Opolskiego www.rpo.umwo.opole.pl, oraz w Punkcie Informacyjnym – tel. 077 54 16 200, 077 54 16 201.

★ NASZE SPRAWY NA RADZIE MINISTRÓW*

Na najbliższym posiedzeniu Rady Ministrów (27 stycznia) rozpatrzona zostanie m.in.:

- Informacja na temat postępu realizacji funduszy strukturalnych i Funduszu Spójności w Polsce.

